Przestrzenie wektorowe, Liniowa niezaleznosé
Definicja 1 Przestrzeniqg wektorowag nad ciatem K nazywamy grupe przemienng (V,+) wyposazong w odwzorowanie
KxVsA\v)—=Aovel,
takie, ze dla wszystkich A\, u € K, v,w € V' zachodzi:
(i) () -v=A-(u-v), 1-v=v
(it) A+p) - v=Xv+p v, AMvtw)=A-v+pu-w

FElementy zbioru V nazywamy wektorami a elementy ciata K - skalarami. Element neutralny (zero) w grupie (V,+)
nezywa sie wektorem zerowym i oznacza sie go przez 0.

Definicja 2 Kombinacjg liniowag wektoréw vy, ...,v; € V nazywa sie wektor v € V, dajgcey sie przedstawié w postaci
v=Av1 4+ Ay
gdzie M1, ..., \; sq jakimis elementami ciata K, nezywanymi wspétczynnikami kombinacji liniowej.
Definicja 3 Mdowimy, Ze wektory vi,va,...,v; w przestrzeni wektorowej V sq liniowo niezalezne, jesli
Yo de, ek Avr+- X =0 = A\ =0,...,\ =0)
Zadanie 1 Sprawdzié, czy przestrzenia wektorowa jest

a) zbior V := R® wszystkich funkcji R — R. gdzie w zbiorze V wprowadzamy dziatania (f + g)(z) = f(x) + g(x),
Af)(z) == Af(x), gdzie A € R.

b) zbiér R[] wielomianéw nad cialem R

c) zbior R,[ -] wielomian6w stopnia nie wiekszego niz n

d) zbiér R[] wielomianow nad cialem R takich ze f(0) = 0.
e) zbior R[] wielomianéw nad cialem R takich ze f(0) = 1.

Zadanie 2 Sprawdzi¢, czy wektor v jest kombinacja linowa wektorow v; w odpowiednich przestrzeniach wektorowych, jesli:
—4 -1 2 o
a) v= [723} R — {742} Vg = {—61} w przestrzeni R?
b) v(x) =22 — 1, vi(z) = 202 + v + 1, va(z) = 2% + 2, v3(x) = v — 3 w przestrzeni Ro[z]
Zadanie 3 Zbada¢ liniowg niezalezno$¢ podanych ukladéw wektorow w odpowiednich przestrzeniach wektorowych:
SR EARHR I SRR
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b) {5 —z,4+ 22+ 3}, {1 — 23,3z +2,2% + = — 2}, w R[]
¢) {(1,0,0,0,...),(1,1,0,0,...),(1,1,1,0,...),... } w RN



